

CENTRUM PRO KOMUNITNÍ PRÁCI



VÝROČNÍ ZPRÁVA 1999

Vážení přátelé,

nabízíme Vaší pozornosti výroční zprávu Centra pro komunitní práci za rok 1999. Čtvrtý rok existence CpKP byl dalším velice dynamickým rokem v naší historii. Realizovali jsme řadu nových nápadů a myšlenek, prorazili jsme několik nových cest. Rozšířili jsme počet činností až téměř po mez únosnosti a zároveň jsme stabilizovali základní programy CpKP. Udělali jsme další krůčky při naplňování našeho cíle – zapojování veřejnosti do rozvoje měst a obcí.

Rok 1999 byl také rokem stabilizace organizace. CpKP dokončilo svůj strategický plán a v rámci projektu podpořeného Mott Foundation začalo probíhat externí vyhodnocení naší organizace a dopadů její činnosti. Hodnocení potrvá až do poloviny roku 2000 a bude vlastně nezávislým auditem CpKP. Myslím si, že takové hodnocení přichází právě včas – za prvé se rozrůstáme a musíme tedy zhodnotit naši činnost, možnosti a cíle, za druhé naše činnost přitahuje i nejrůznější kritiky, takže důsledná analýza může poskytnout odpovědi i pro ně. Na výsledky hodnocení si sice musíme ještě počkat, ale už samotný hodnotící proces nabízí nové pohledy na nás samotné a otevírá nové otázky, se kterými se musíme vypořádat.

Z naší činnosti v roce 1999 byly asi nejviditelnější aktivity v oblasti regionálního rozvoje a předvstupních a strukturálních fondů Evropské unie. CpKP přispělo k informování občanských organizací o těchto tématech, k jejich mobilizování a zapojení do tvorby programových dokumentů ve všech krajích. Dále se podařilo prosadit místo pro zástupce neziskového sektoru v Regionálních řídicích a monitorovacích výborech. CpKP se v tomto roce dále zapojilo do posuzování vlivů rozvojových koncepcí na životní prostředí. CpKP realizovalo posouzení regionálních rozvojových strategií Plzeňského a Budějovického kraje a Regionálního operačního programu pro NUTS II Jihozápad. Poprvé tak byly v České republice posouzeny komplexní rozvojové koncepce zpracováváné na úrovni kraje a regionu NUTS II. Zkušenosti získané z těchto modelových projektů jsou dále využíváné v Čechách i v zahraničí. Kromě těchto hlavních činností se CpKP podílelo na řadě dalších aktivit nejen v oblasti zapojování veřejnosti do rozvoje měst a obcí.

Jak již jsem řekl, rok 1999 byl pro nás velice dynamický, plný práce, nápadů a snad i úspěchů. Přeji nám všem, abychom i nadále nacházeli nápady, partnery, podporovatele a zejména přátele při naší práci a společnou činností naplňovali pojem "občanská společnost". Děkuji všem, kteří se zasloužili za to, že CpKP v roce 1999 dělalo přínosnou a efektivní práci, děkuji partnerům za podporu, svým kolegům za usilovnou práci a přeji nám všem, aby příští rok byl alespoň takový, jako ten letošní.

Roman Haken
výkonný ředitel

Informace o organizaci

Centrum pro komunitní práci (CpKP) bylo registrováno jako občanské sdružení dne 6. května 1996. Cílem centra je podpora účasti veřejnosti na rozvoji komunit. CpKP zapojuje občany do rozvoje měst obcí a mikroregionů a přispívá tak k rozvoji občanské společnosti v ČR. Činnost CpKP spočívá zejména v realizaci modelových projektů na zapojování veřejnosti do plánování a rozhodování na místní a regionální úrovni. Aktivity CpKP v roce 1999 spadají do následujících programů:

- *zapojování veřejnosti do rozvoje obcí a měst*
Tento program zahrnuje navrhování a realizaci programů zapojení veřejnosti do investičního plánování a rozhodování, zapojování veřejnosti do posuzování vlivů koncepcí a staveb na životní prostředí, organizování veřejných diskusí a interaktivních výstav, vedení občanských poradních komisí aj.
- *podpora spolupráce občanských organizací na místní a regionální úrovni*
Tento program zahrnuje podporu vzniku komunitních koalic neziskových organizací a podporu regionální spolupráce mezi neziskovými organizacemi včetně pořádání regionálních konferencí NNO.
- *zapojování veřejnosti a občanských organizací do regionálního rozvoje*
Tento program se zaměřuje na zapojování občanských organizací a veřejnosti do přípravy rozvojových strategií krajů a mikroregionů a do přípravy ČR na čerpání předvstupních a strukturálních fondů EU, školení o programech EU týkajících se regionálního rozvoje a občanské společnosti atd.

Struktura CpKP

Rada

Rada CpKP je složená z uznávaných českých i zahraničních odborníků v oblasti účasti veřejnosti v rozhodovacích procesech a rozvoje komunit. Členové rady se intenzivně zapojují do přípravy a realizace projektů a přispívají svými zkušenostmi ke zkvalitnění práce CpKP.

Gabriel Chanan, MA, Community Development Foundation, London, UK

Ing. Jiří Dusík, Regional Environmental Centre for CEE, ČR

James Mangan, MSc., Minneapolis, USA

MUDr. Juraj Mesík, Nadácia Ekopolis, Slovensko

Tim Richardson PhD, Manchester University, UK

RNDr. Jitka Seitlová, senátorka, ČR

Výkonná rada

Výkonná rada CpKP je volena a zajišťuje administrativu organizace. Výkonná rada koordinuje činnost místních zastoupení, tak aby se jednotlivé modelové projekty navzájem doplňovaly. V roce 1999 pracovala výkonná rada ve složení: výkonný ředitel Roman Haken a zástupci výkonného ředitele Pavla Jindrová a Daniel Rosecký.

Místní zastoupení

CpKP se skládá z místních zastoupení CpKP, která mají vlastní právní subjektivitu a jsou nejdůležitější organizační jednotkou CpKP. Místní zastoupení je plně zodpovědné za realizaci projektů v místě a za fundraising na místní aktivity. Pracovníci místních zastoupení jsou při zahájení své činnosti vyškoleni v oblasti práce s komunitou a zapojování veřejnosti a jsou jim poskytovány průběžné konzultace a metodické vedení při jejich činnosti. Místní zastoupení v Přerově zajišťuje administrativu organizace a místní zastoupení v Plzni koordinuje činnost místních zastoupení.

Místní zastoupení pro Západní Čechy

Americká 29, 310 00 Plzeň

Pavla Jindrová, M.Sc. vedoucí místního zastoupení
Miroslav Hejzek
Mgr. Petr Pelcl
Tomáš Pruner

Místní zastoupení pro jižní Čechy

Česká 66, 370 01 České Budějovice
Zálší 51

Bc. Daniel Rosecký, vedoucí místního zastoupení
Mgr. Pavla Oriniaková
Petr Svoboda
Jan Červený

Místní zastoupení pro Střední Moravu

Palackého 30, 750 00 Přerov
Lazecská 22/A, Olomouc

Roman Haken, vedoucí místního zastoupení
Bc. Jan Balek
Milena Hakenová
Ing. Jaroslav Malý
Dušan Tomeček

Místní zastoupení pro Severní Moravu a Slezsko

Ostrčilova 19, 702 00 Ostrava

Ing. Dana Diváková, vedoucí místního zastoupení
Jana Valasová

Místní zastoupení pro Jižní Moravu

Věžní 1, 586 01 Jihlava

Miroslav Chromeček

Místní zastoupení pro Jižní Moravu ukončilo svoji činnost k 1.1.2000. Miroslav Chromeček dále pokračuje v aktivitách započatých CpKP JM jako koordinátor Jihlavské koalice neziskových organizací.

Rozhodování a plánování v CpKP

Plánování a rozhodování v CpKP probíhá konsensem pracovníků místních zastoupení na pravidelných setkáních CpKP. Všechna místní zastoupení se společně schází přibližně každých 4-6 týdnů. Pravidelná setkání slouží k výměně zkušeností mezi místními zastoupeními a rozšiřování znalostí v oblastech práce s komunitou, průběžně se zde vyhodnocují projekty jednotlivých místních zastoupení a vytváří metodické postupy, které jsou společné pro celou organizaci. Dvakrát ročně je na těchto setkáních vyhodnocována činnost a stanovována koncepce CpKP.

Projekty CpKP

CpKP má tři typy projektů: místní, průřezové a mezinárodní.

Místní projekty jsou navrhovány místními zastoupeními CpKP ve spolupráci s organizacemi v daném městě a místní zastoupení je plně zodpovědné za jejich realizaci. Pokud místní projekt nespadá mezi průřezové projekty CpKP je místní zástupce zodpovědný i za získání prostředků. Místní projekty jsou konzultovány s pracovníky ostatních místních zastoupení na setkáních CpKP a často se postupně z místního projektu stane projekt tzv. průřezový.

Průřezové projekty CpKP jsou projekty probíhající na národní úrovni nebo v několika místních zastoupeních najednou. Průřezové projekty jsou připravovány místními zastoupeními na setkáních CpKP. Za realizaci jednotlivých částí projektů na místní úrovni jsou zodpovědní místní zástupci CpKP, přičemž jedno z místních zastoupení je pověřeno celkovou koordinací projektu. Za získávání finančních prostředků na průřezové projekty je zodpovědný pověřený místní zástupce.

Mezinárodní projekty CpKP jsou připravovány výkonnou radou a konzultovány na pravidelných setkáních CpKP. Za realizaci projektů a fundraising jsou zodpovědní členové výkonné rady, v některých případech (např. česko-slovenské projekty) pověřený místní zástupce. Na realizaci projektů se podílí místní zastoupení podle svého zájmu o konkrétní projekty.

Slyšet a umět si navzájem naslouchat. Komunikace mezi lidmi. To jsou základní předpoklady směřování k bezkonfliktní společnosti, ve které se jedinci stávají její platnou součástí v sounáležitém postavení.

Pouze tak mohou přinášet nové pohledy a myšlenky a obohacovat v rozmanitosti cesty hledání a budoucí kvalitu řešení.

Zdánlivě jednoduchý princip není snadný a obecně zažitý. S opakovanou rétorikou se objevuje prosazování zájmů dílčích skupin podléhajících deformaci nadřazenosti svých vnitřních cílů. Z pohledu prizmatu pouze vlastních zájmů pak nedochází a oprávněně nemůže docházet k jejich totálnímu naplnění. Důsledkem je nezřídka neadekvátní atmosféra přehlížené pozice takto vnímaných zájmů.

Umění komunikovat, nalezení forem slyšení se v lokálních, územních a regionálních cílech je zejména nyní naší aktuální potřebou.

Role, kterou CpKP přijalo, je kamínkem v tomto procesu. Přejme si navzájem, aby se to nám i Vám podařilo.

15.4. 2000

Jitka Seitlová

Senátorka Parlamentu ČR

Zapojování veřejnosti do rozhodovacích procesů

Pohledem Romana Hakena

Občas potkám někoho ze svých známých, které jsem delší dobu neviděl a oni začnou: "ahoj, jak se vede, co děláš...?" Vysvětlím jim, že pracuji v neziskovém sektoru, což už samo o sobě může být složité. Pak se ale dostaneme i k obsahu práce, a zde to začíná být problematické. Takže, snad vám tato úvaha pomůže porozumět naší práci.

"Zapojování" – tímto slovem vyjadřujeme, že pomáháme lidem vstupovat do "věcí veřejných", zvyšovat jejich zájem o řešení místních problémů, zájem o ovlivnění budoucnosti obce či regionu. Zapojování neznamená přinutit někoho aby se zúčastnil veřejné schůze nebo vyplnil dotazník. Klademe důraz na srozumitelně podanou prvotní informaci, vytváření prostoru pro názory veřejnosti, pomoc při formulování těchto názorů a jejich zapracování. Hlavním naším zájmem je, aby celý proces byl průhledný. Používáme rozsáhlou škálu metod, od interaktivních výstavek, přes ankety, sociologická šetření, veřejná slyšení, tvorbu občanských poradních komisí až po místní referenda.



veřejnosti – v nejširším slova smyslu jde o občana, obyvatele určité obce či města, prostě o naši roli ve společnosti, kterou spolu všichni sdílíme. Ale rovněž tak nám jde o organizované skupiny obyvatel, občanské aktivity či iniciativy, ať už mají či nemají právní subjektivitu, občanská sdružení, obecně prospěšné společnosti, nadace, nadační fondy, účelová zařízení církví, zájmová sdružení právnických osob.... Prostě o nestátní neziskové organizace neboli neziskový sektor v jeho plném rozsahu. Podle našeho názoru neziskový sektor dokáže podat stejně kvalitní připomínky k různým záměrům, jako zástupci veřejné správy či podnikatelé. I role občana jako odborníka je neocenitelná. Vždyť kdo je větším odborníkem na dopravu, než ten, kdo ji denně užívá, kdo má lepší představu o rekonstrukci dětského hřiště, než ten, kdo na to staré hřiště pravidelně chodí s dětmi, kdo dokáže lépe přesně vytknout nedostatky ve svozu odpadků a posoudit, co ještě je ochoten udělat pro separaci odpadů....

do rozhodovacích procesů – v našem životě se neustále setkáváme s rozhodovacími procesy – rozhodování, kde bude v našem okolí nový obchod, bytový dům, koupaliště, dále rozhodnutí o velkých stavbách továren či rozšíření provozu stávajících silnic, ale i rozhodování o tom, zda bude ve městě zbourána hvězdárna, či zda se zavře základní škola. To vše jsou rozhodovací procesy, které svou povahou ovlivňují kvalitu života obyvatel.

U rozhodování v působnosti města do nich vstupují městští úředníci a členové městského zastupitelstva. Mnohdy se tyto dva orgány mylně domnívají, že není potřeba dalších názorů – úředník je přece odborník a politik dostal mandát rozhodovat o všem od voličů. Nezpochybňuji tato dvě tvrzení, jenom prohlašuji, že mají určitou omezenou platnost. Odborník, který nevyhledá připomínky a oponentní stanoviska, podle kterých může v prvopočátku daný záměr optimalizovat, je špatným odborníkem. Politik, který se průběžně neradí se svými voliči, s obyvateli města, o svých rozhodnutích a jehož nezajímá názor obyvatel na projednávané záležitosti, je špatným politikem.

Mnoho mých známých nad mojí prací kroutí hlavou. Zapojování veřejnosti do rozhodovacích procesů je novým trendem. Žádný zákon nerozpracovává povinnost rozhodovatelů aktivně zapojit veřejnost v ranných fázích rozhodování. Naopak, účast občanů v rozhodování – tak jak je dnes upravena v zákonech 244/92 a 114/92 v oblasti ochrany životního prostředí je dnes

rozsáhle kritizována. Jedná se tedy v dnešní době o nadstandardní vztah rozhodovatele a občana, rozhodovatele a neziskových organizací. Doufám, že se vbrzku tento nadstandard stane běžnou normou v duchu takzvaných "dobrých mravů" při rozhodování v obci, městě, kraji či regionu a že moji přátelé lépe pochopí, proč je důležité. Třeba, až společně někdy půjdeme na kafe na náměstí, jehož obnovu jsme společně navrhli.....

Názory, připomínky a podněty veřejnosti jsou přínosem VE ZLÍNĚ MĚNÍ MYŠLENÍ ÚŘEDNÍKŮ

Po návštěvě kanadského Guelphu se zlínská radnice rozhodla postupně změnit přístup Městského úřadu ve Zlíně k možnostem zapojování veřejnosti do rozhodovacích procesů. S odstupem několika měsíců pak podle strategie zpracované Centrem pro komunitní práci Střední Morava umožnili vstřícným a aktivním přístupem vtáhnout širokou veřejnost do rozhodování o budoucnosti centrálního parku Jižní svahy. Obdobná spolupráce se nyní chystá při aktualizaci koncepce odpadového hospodářství. Iniciátorem změn na zlínské radnici je náměstek primátora MUDr. Jiří Sýkora.

Jaké zkušenosti jste načerpali při své návštěvě Kanady? V čem je rozdíl v přístupu k veřejnosti u kanadských a českých radnic?

"I když český zákon v oblasti územního plánování pamatuje na účast veřejnosti při rozhodování veřejným projednáním, tak tento postup se zdaleka nedá srovnat s dokonalostí kanadského procesu. Kanadčané kladou důraz na aktivní přístup k občanům a funguje zde celá řada prvků, jak veřejnost oslovit a vtáhnout ji do procesu rozhodování. V Česku se jedná pouze o vyvěšení oznámení na úřední desku, v lepším případě se něco otiskne v novinách a očekává se, že veřejnost sama projeví zájem."

Takže jste se rozhodli aplikovat některé kanadské prvky ve Zlíně?

"Původně jsme jeli do Kanady s problémem schválení územního plánu, ale na místě jsme zjistili, že při akceptaci kanadského postupu bychom museli začít úplně od začátku. Cesty do Kanady se zúčastnili nejen politici, ale i úředníci. Získané informace v nás potřebovaly nějaký čas uzrát, zejména u úředníků. Dohodli jsme se aplikovat nové metody přístupu k veřejnosti nejprve na menších projektech a naučit se, jak aktivně pracovat s veřejností. Následovat by měla druhá fáze, v níž chceme postupy práce s veřejností prosadit pro práci celého úřadu."

Jak vám pomohlo Centrum pro komunitní práci?

"Se zástupci CpKP, konkrétně Romanem Hakenem, jsme navázali kontakty právě v Kanadě, kde byla prezentována jejich práce s veřejností v Přerově. Měli zkušenosti se zprostředkováním diskuse mezi úředníky a občany z Přerova. Šlo o spor kvůli komunikaci v centru města a v Kanadě byl tento přerovský problém rozebírán. Oslovili jsme proto CpKP, aby nám pomohli se zapojením veřejnosti do přípravy Centrálního parku na Jižních svazích. Pracovníci CpKP zpracovali projekt spolupráce s veřejností a podíleli se na organizování veřejných schůzí, spolupráci se školami a pořádání výtvarné soutěže. Při panelových diskusích občanů a radnice setkání moderoval zástupce CpKP. Postupně se podařilo zlomit počáteční nedůvěru veřejnosti, která měla pocit, že budoucí podobu parku nemůže ovlivnit. Pak byla městskou radou schválena Občanská poradní komise, která je sestavena částečně z nejaktivnějších občanů, částečně pak z úředníků a odborníků, kteří se problematikou zabývají. Tato komise bude městské radě doporučovat stanoviska a připravovat materiály k potřebným rozhodnutím. Půjde o schválení studie parku, územní rozhodnutí, prováděcí projekt, finanční prostředky, výběrové řízení pro stavbu a zúčastní se také řady kontrolních mechanismů týkajících se stavby."

Druhým "naučným" projektem na zapojení veřejnosti do rozhodování je oblast odpadového hospodářství. Jak jste daleko v této oblasti a co od procesu očekáváte?

"Jedná se o vypracování aktualizace koncepce odpadového hospodářství, která byla schválena asi před pěti lety, tzn. že již nereflktuje moderní vývoj a legislativu. Aktualizace by za aktivní účasti veřejnosti měla stanovit střednědobý plán rozvoje v této oblasti. Není to jen otázka třídění odpadu, ale i rozvoje městské skládky, přístupu k svozovým organizacím, výstavbě sběrných dvorů odpadů, problematice velkoobjemových kontejnerů apod. Půjde o to, jakým způsobem veřejnosti vysvětlit neekonomičnost určitých jednání a uskutečnit změny, které nebudou občanům příjemné. Otázka spolupráce s veřejností je proto velmi důležitá, i proto opět spolupracujeme na tomto tématu s Centrem pro komunitní práci Střední Morava. Jde také o vliv na školy, ekologickou výchovu a podobné záležitosti. Odborná pracovní skupina zřízená k tomuto problému by měla pomoci navrhnout a posuzovat způsoby komunikace s veřejností."

Za rozhovor poděkoval Jiří Pavlát

Komunitní koalice neziskových organizací

Jedním z hlavních programů CpKP, se kterým začínaly všechny pobočky, jsou komunitní koalice neziskových organizací. Myšlenku komunitních koalic neziskových organizací jako jeden z nástrojů rozvoje demokracie přinesl do České republiky Národní demokratický institut, Washington, D.C. v roce 1994. CpKP stálo u zrodu prvních komunitních koalic v České republice v Plzni, Českých Budějovicích, Jihlavě, Olomouci a Ostravě. Přešlo pět let a komunitní koalice již nejsou ve střední Evropě novým, neznámým konceptem - jen v České republice je více jak dvě desítky komunitních koalic či jejich zárodků.



Co jsou to vlastně komunitní koalice? Koalice samy sebe charakterizují jako "mezioborová uskupení NNO i aktivních občanů, kteří se sdružují na určitém území - nejčastěji města, obce nebo mikroregionu za účelem vzájemné spolupráce". Komunitní koalice jsou velice efektivním

nástrojem rozvoje občanských aktivit na místní úrovni. Jejich přínosy by bylo možno popsat v následujících třech rovinách:

Spolupráce neziskových organizací v koalici zvyšuje jejich profesionální schopnosti, přispívá pocitu sounáležitosti a posiluje neziskový sektor v komunitě
Spolupráce neziskových organizací v koalici zvyšuje jejich profesionální schopnosti a samostatnost, zejména díky vzájemné výměně informací, know-how a navazování kontaktů mezi sebou. Úspěšné jsou například společné diskuse o zkušenostech s technikami fundraisingu nebo public relations. Pro mnohé organizace je spolupráce s jinými první možností, kde se dozvědí o tom, jaký význam má výroční zpráva, nebo jaké jsou možnosti spolupráce s místními úřady. Organizace, které do koalice vstupují, často hledají a nacházejí zde partnery pro realizaci společných projektů, společné sdílení prostor, nebo společné kvalitnější poskytování služeb. Kromě toho se organizace v koalici snadno dohodnou na tom, jaké schopnosti potřebují nejvíce posílit a dovedou si společně objednat školení "šitě na míru" u profesionálních školitelů. Každá organizace využívá tyto možnosti ve svůj prospěch – a tím rozvíjí svůj potenciál.

Koalice může být prospěšná nejen pro své členy, ale i pro celý neziskový sektor ve městě, kdykoli prosazuje ty společné zájmy svých členů zaměřené na vytváření prostředí příznivého pro práci neziskového sektoru ve městě. Z existence koalice pak profitují i organizace, které nejsou členy.

Koalice posiluje zájem o věci veřejné.

Jedním z motivů, který často spojuje organizace různého zaměření v koalici, je zájem o prostředí, ve kterém žijí, pracují, poskytují své služby a setkávají se svými příznivci. Obvyklý pasivní zájem pozorovatele a komentátora současné situace se může díky práci v koalici měnit v aktivní a úspěšnou snahu své prostředí pozitivně ovlivňovat a zapojovat se do rozhodování o něm. Učí se umění začít diskutovat s rozhodovateli o styčných bodech mezi soukromým a veřejným v dostatečném předstihu tak, aby řešení neporušovalo zájmy a práva občanů a přitom vyhovovalo veřejnému zájmu. Koalice v těchto případech však nevystupuje jako nátlakový zájmový nástroj. Její role je jiná – koalice vytváří prostor k diskusi o problému. Tento prostor představují veřejné diskuse, fóra nebo arény, které koalice pořádá. Síla koalice spočívá právě v tom, že je adekvátním partnerem pro rozhodovatele. Koalice spíše než jednotlivá organizace může vyvolat otevřenou diskusi, kam přijmou pozvání lidé rozhodující o životě ve městě. Ve městech, kde působí, koalice nabízí občanům další možnosti kde se mohou dozvědět více o aktuálním problému města, vyjádřit svůj názor anebo se aktivně zapojit do jeho řešení. Veřejná fóra a diskuse jsou jedním z dominantních aktivit koalic. Jak vyplývá z hojné návštěvnosti, jsou to aktivity vítané a potřebné. Koalice tak plní jeden z nejobtížnějších úkolů v demokratické společnosti – zvyšuje zájem lidí, kteří žijí své soukromé životy, o věci veřejné.

Koalice učí demokracii a toleranci

Jakoby "mimořádně" se učí členové koalice základním dovednostem demokracie – umění diskuse, naslouchání názorům jiných, nalézání vzájemně vyhovujících řešení a partnerství. Umožňuje to ověřený systém fungování koalice – společný výběr témat činnosti koalice, společná realizace, společná oslava úspěchu a společný profit. Ve všech městech, kde CpKP pracovalo vznikl otevřený model komunitní koalice. Koalice je v tomto pojetí otevřená všem neziskovým organizacím ve městě (regionu), bez ohledu na jejich zaměření. Pokud koalice vyjadřuje své stanovisko, vždy deklaruje, že jde o názor jejích členů a ne celého neziskového sektoru. Stanovisko koalice je samozřejmě potvrzeno souhlasem všech jejích členů.

Zkušenosti z působení komunitních koalic a výsledky jejich práce potvrzují, že komunitní koalice neziskových organizací jsou potřebným a účinným způsobem rozvoje občanské společnosti na místní úrovni.

Daniel Rosecký

motto

”Cením si toho, že se Sdružení Jóga v denním životě mohlo stát součástí Volného sdružení neziskových organizací” paní XY.

Jóga v denním životě je menší sdružení, které je svým způsobem výjimečné. Nepůsobí na poli charity, nebojuje o globální zlepšení světové situace. Obrací se na jedince a pomocí cvičení, relaxací a meditací se ho snaží harmonizovat. Lidem, kteří se józe věnují, pomohla často i od vážných zdravotních potíží. Přesto však nejsou výsledky našich snah tak viditelné.

V poslední době naše sdružení stagnovalo. Od města jsme sice získali prostory používané jako tělocvična, kde se konají i přednášky a kurzy, ale přesto jsme se potýkali s finančními problémy, a také s nejasnostmi kolem dalšího rozvoje organizace.

Na začátku loňského roku jsem zkontaktovala zástupce koalice a žádala je o radu, jak pomoci našemu sdružení pohnout se z místa. Podpořili mě a poradili, takže jsem se mohla začít věnovat sdružení naplno. Kromě této významné pomoci mi vysvětlili jak žádat o granty, dali mi informace na jaké sponzorské organizace a fondy se obrátit. Vysvětlili mi k čemu slouží výroční zpráva a pomohli ji sestavit, teprve pak jsem docenila její důležitost. Díky jejich vstřícnému přístupu jsem získala během celého roku mnoho nových informací a dostalo se mi podpory, která mě motivovala k další činnosti.

Když jsem se blíže seznámila s aktivitami a členy VSNO, rozhodla jsem se zapojit se se sdružením Jóga v denním životě do koalice. Společně s ostatními členy jsme pak uspořádali výstavu, která se konala v rámci akce ”30 dnů pro neziskový sektor” během února a března v prostorách českobudějovické radnice a vědecké knihovny. Této výstavě předcházela Slavnostní večer, kde jsme se setkali s komunálními politiky a donory. Propagace neziskového sektoru je pro všechny členské organizace velmi důležitá a ocenitelná byla pro nás také možnost seznámit veřejnost s aktivitami koalice. Propagaci jednotlivých členů slouží také informační brožura a katalogy, které byly v loňském roce vydány.

Pozitivní vliv koalice vidím i v tom, že neziskové organizace sdružené ve VSNO spolupracují, mohou si navzájem pomoci. Členské organizace mají zároveň větší možnost prosadit své názory na veřejnosti. V červnu jsme se zúčastnili Fóra kandidátů, které bylo zorganizováno v souvislosti s mimořádnými volbami. Fórum poskytlo dobrou příležitost členům koalice seznámit politiky se svými připomínkami k rozvoji města. Během léta jsme se spolu s VSNO účastnili organizování dalších diskusních seminářů např. Zapojení NO do přípravy regionálního operačního programu NUTS II Jihozápad nebo Strategie rozvoje neziskového sektoru. Tato jednání byla pro všechny členy koalice důležitá v tom, že se mohli vyjádřit k řešeným problémům rozvoje města, ale i celého regionu. Mohli jsme připomínkovat, a tak zazněly i názory lidí, kteří by normálně neměli téměř šanci se vyjádřit k současným problémům. V prosinci jsme se účastnili Strategie ekonomického rozvoje města ČB, z níž vyplynula šance na budoucí podporu rozvoje neziskového sektoru ze strany města.

Před dvěma lety jsem měla pocit, že Jóga v denním životě stagnuje, že se nehýbeme z místa. Díky členství v koalici jsme se odrazili ode dna. VSNO nás nejen podporuje v další činnosti, ale je pro nás důležitým hnacím motorem.

Zapojování občanských organizací a veřejnosti do regionálního rozvoje a přípravy regionů na vstup do EU

Rok 1999 byl rokem kdy jsme si jasně uvědomili, že doba vstupu do EU se blíží. Kvapem se začala zpracovávat řada dokumentů, vznikala řada nových institucí a orgánů a výrazy jako strukturální fondy, acquis communautaire, ISPA, Sapard, princip partnerství a podobné byly skloňovány při každé příležitosti. Dotklo se to i nás. Nezabývali jsme se ale všemi aspekty související s



Evropskou unií. Co nás zejména zaujalo a co jsme považovali za velice důležité z hlediska dopadů na občanské organizace v regionech a z hlediska zapojování veřejnosti byla regionální politika EU a všechno co z toho vyplývá pro regiony České republiky.

Již koncem roku 1998 začalo CpKP s programy zapojení občanských organizací do tvorby strategií regionálního rozvoje v Plzeňském kraji. Bylo jasné, že příprava programových dokumentů pro představní a strukturální fondy je příležitost pro neziskový sektor. Je bezpochyby velkou šancí pro neziskové organizace zapojit se do přípravy dokumentů a prosadit, aby sociálně-ekonomický rozvoj, který budou tyto dokumenty předurčovat, zohledňoval cíle a poslání občanských organizací. Na druhé straně je to poprvé co se takové dokumenty zpracovávají a procedury, které se při této příležitosti pro jejich zpracování ustanoví budou významným precedencem. Znamená to, že pokud se nyní nezapojí veřejnost, nebudou osloveny občanské organizace, nebude se brát ohled na životní prostředí nebo na zájmy malých obcí, či dokonce celý proces bude utajený, netransparentní a v rukou pouze několika málo lidí bude velice obtížné příště, za rok, za dva či za pět prosadit otevřenost, kontrolovatelnost a účast veřejnosti.

Pro zajištění jakési základní transparentnosti bylo potřeba mobilizovat české občanské organizace, aby se o toto téma začaly zajímat a poté prosadit jejich zástupce do všech vznikajících orgánů zodpovědných za přípravu programů. Organizovali jsme první semináře o představních aktivitách pro NNO v ČR, začali jsme vyjednávat se zodpovědnými institucemi. Podařilo se nám zaměřit pozornost národní oborové konference aktivit místních, regionálních a komunitních (OKAMRK) na téma regionálního rozvoje a Evropské unie. Zároveň jsme si ale byli vědomi, že je potřeba zajistit stejnou transparentnost a spravedlnost, po jaké jsme volali u zodpovědných institucí, také u nás – mezi samotnými neziskovými organizacemi. Jen díky obětavé a dobrovolné práci řady malých neziskovek v jednotlivých krajích bylo možno vytvořit demokratický systém delegování zástupců občanských organizací do Řídících a monitorovacích výborů pro strukturální fondy EU a zabezpečit neustálý tok informací mezi těmito zástupci a ostatními organizacemi.

Naštěstí nejsme první země, která se musí vypořádat s požadavky, administrativou a vším kolem EU. Existuje patnáct členských zemí a občanské organizace v každé z nich mají

bohatství zkušeností. Byla by chyba se neučit ze zkušeností těch, kteří už si tím prošli, a to ze jak zkušeností dobrých tak zejména těch špatných. Můžeme se dozvědět od partnerů v Irsku, Velké Británii či jinde jak strukturální fondy EU fungují u nich, jak je místní občanské organizace využily či nevyžily, jaká jsou nebezpečí a úskalí jejich využívání nebo jaké mohou být dopady na životní prostředí či vyvážený rozvoj regionů. Snažili jsme se tyto zkušenosti a informace zprostředkovávat zejména organizacím v regionech – těm, kterých se to dříve nebo později, přímo nebo nepřímo, v dobrém nebo ve špatném bude týkat.

Jisté je, že díky velkým zejména infrastrukturálním investicím budou mít SF významné dopady ve většině oblastí a mimo jiné i v oblasti ochrany životního prostředí. Ve spolupráci s místními partnery CpKP iniciovalo a provedlo modelové posouzení dopadů rozvojových koncepcí na životní prostředí. CpKP koordinovalo posouzení Regionální rozvojové strategie Plzeňského a Budějovického kraje a posouzení Regionálního operačního programu NUTS II Jihozápad. Toto posouzení bylo prvním posouzením komplexních rozvojových koncepcí zpracovávaných na úrovni regionu a získané zkušenosti byly dále využity při posuzování Národního rozvojového plánu a Strategie rozvoje regionů.

Je možné si myslet, že se tímto programem CpKP odklonilo od svého poslání a hlavní náplně činnosti – zapojování veřejnosti do rozhodování – ale řekněme si otevřeně – existoval v roce 1999 v České republice významnější rozhodovací či plánovací proces? Zpracovával se snad nějaký důležitější dokument než rozvojové strategie a programy, které předurčí sociálně-ekonomický rozvoj celé republiky na řadu let dopředu? Myslím že těžko.

Pavla Jindrová

Posouzení vlivu Strategie rozvoje Plzeňského kraje na životní prostředí Milan Svoboda

V roce 1998 byly zahájeny intenzivní práce na koncepčních dokumentech regionálního rozvoje ČR. Prvními dokumenty, které vznikaly ve všech budoucích krajích ČR, byly Strategie rozvoje kraje. Počátkem roku 1999 se tedy i v Plzeňském kraji začala zpracovávat návrhová část Strategie rozvoje kraje (RRS) definující strategické cíle a strategické směry rozvoje kraje. Práci na RRS řídila Regionální koordináční skupina.

RRS stanovuje priority rozvoje Plzeňského kraje. Mezi takové priority patří například budování silnic, rozvojových ploch a řada dalších projektů, které mohou ale také nemusí mít negativní dopad na životní prostředí v kraji. Řeknu-li mohou ale nemusí znamená to, že často záleží na podmínkách, na umístění, na zmírňujících opatřeních, prostě na věcech, které se v mnoha případech dají ovlivnit, odstranit či vyřešit při plánování projektu. Aby to bylo možné je potřeba uvažovat o možných dopadech na životní prostředí už v období, kdy je zpracována dlouhodobá koncepce rozvoje kraje. Proto CpKP a REC (Regionální centrum pro životní prostředí) s podporou RRA ZČ připravili modelové posouzení vlivu strategie na životní prostředí. Regionální koordináční skupina toto posouzení podpořila.

Pro posouzení RRS byl vytvořen pracovní tým, jehož práci koordinovalo CpKP. Pracovní tým byl složen z odborníků z oblasti veřejné správy, neziskových organizací, CHKO Šumava, Povodí Berounky a dalších odborných pracovišť. Byl jsem požádán, abych se stal členem pracovního týmu. S ohledem na to, že neexistovala metoda jak postupovat při posuzování strategie, která se zabývá všemi oblastmi, museli jsme si metodiku vytvořit a průběžně ji upravovat podle potřeb a poznatků pracovního týmu. Na rozdíl od "klasicky" pojatých hodnocení vlivů staveb, které probíhá následně po zpracování projektu, jsme se v tomto případě rozhodli pro postup interaktivního posuzování. Tento postup, který jsme nazvali metodou nastavení "zeleného zrcadla" jednotlivým krokům RRS. V praxi představoval

neustálou výměnu informací mezi zpracovatelem RRS, pracovní skupinou Regionální koordináční skupiny a pracovním týmem pro posouzení. Návrhy strategických cílů a směrů byly posouzeny z hlediska interakcí s vybranými faktory životního prostředí a byly doporučeny úpravy formulací, doplnění nebo naopak vypuštění některých strategických cílů či směrů. Doporučení byla projednána v pracovní skupině a poté v Regionální koordináční skupině. Do posuzování byla samozřejmě zahrnuta i veřejnost. Uspořádali jsme dvě veřejná projednání vlastní RRS a rovněž dvě projednání posouzení RRS.

Nejdůležitějším přínosem tohoto postupu byla možnost průběžné optimalizace RRS. Na rozdíl od klasického postupu jsme neskončili s kritickým dokumentem o možných negativních dopadech RRS, ale s kvalitnější Strategii, protože většinu problémových formulací a oblastí jsme měli možnost modifikovat již v průběhu zpracování RRS. Výsledkem práce pracovního týmu byla odborná zpráva, která je přílohou hlavního dokumentu RRS a dále závěrečná zpráva pilotního projektu, která byla vydána tiskem. Přes problémy vznikající zejména z časové tísně, ukázal pilotní projekt posouzení Strategie rozvoje Plzeňského kraje, stejně jako navazující projekt posouzení Strategie rozvoje budějovického kraje, správnost zvolené metodiky a postupu. Jeho výsledky jsme dále aplikovali při posouzení Regionálního operačního programu pro NUTS II Jihozápad v rámci projektu CpKP jižní Čechy. V současnosti pak připravujeme posouzení Programu rozvoje Plzeňského kraje, což bude dokument daleko podrobnější a přesnější než RRS.

(RNDr. Milan Svoboda je náměstek Útvaru koncepce a rozvoje města Plzně. Byl vedoucím řešitelského týmu pro posouzení vlivů RRS Plzeňského kraje na životní prostředí a členem řešitelského týmu pro posouzení ROP NUTS II JZ)

CpKP Jižní Čechy

Pracovníci: Daniel Rosecký, Pavla Oriniaková, Jan Červený, Petr Svoboda

Rok 1999 byl pro nás velmi významný a úspěšný. V roce 1999 se nám podařilo realizovat projekty, které umožnily širší zapojení občanů do rozhodování o životě ve městě a posílily spolupráci mezi Úřadem města a neziskovými organizacemi v Českých Budějovicích. Pomohli jsme v prvním roce činnosti koalici neziskových organizací v Táboře (NOTA). Celoroční práce Volného sdružení neziskových organizací (VSNO) v Českých Budějovicích přivedla do sdružení nové členy. V roce 1999 jsme zahájili nový program, ve kterém jsme se věnovali regionálnímu rozvoji a přípravě na vstup do Evropské unie. Vzdávající požadavky na rychlou distribuci informací jsme řešili vydáváním měsíčníku pro neziskové organizace a vytvořením internetových stránek. Tuto práci jsme mohli zvládnout pouze v širším kolektivu – proto se náš tým rozšířil v loňském roce o dva nové kolegy. Zároveň jsme se přestěhovali do nové kanceláře.

I. zapojování veřejnosti do rozvoje obcí a měst

Spolupráce občanů, neziskových organizací a města na tvorbě veřejných standardů služeb pro Nadaci rozvoje občanské společnosti, Nadaci VIA a Open Society Fund Praha

Členové VSNO, CpKP jižní Čechy a Úřad města České Budějovice iniciovali diskusi mezi občany, NNO a radnicí o veřejných službách poskytovaných ve městě. V rámci tohoto ojedinělého projektu vznikly tři pracovní skupiny složené převážně z občanů oslovených při

informačních akcích. Cílem těchto skupin bylo navrhnout veřejné standardy v oblastech Údržby komunikací a městské zeleně, Veřejné dopravy, Sociálních služeb poskytovaných ve městě. V rámci projektu dále proběhl sociologický průzkum a jedenáct veřejných diskusí. Výstupy z těchto aktivit sloužily jako podklady pro pracovní skupiny, které zpracovávaly připomínky a návrhy veřejnosti na zlepšení daných služeb. Výsledkem práce skupin je návrh pro stanovení veřejných standardů služeb, který bude využit Radou města.

Zapojení neziskových organizací do přípravy Strategie rozvoje budějovického regionu pro PHARE Democracy

CpKP jižní Čechy koordinovalo zapojení neziskových organizací do zpracování Strategie rozvoje budějovického regionu. Neziskové organizace tak získaly možnost přímo se podílet na přípravě zásadních programových dokumentů pro rozvoj jejich regionu.

Zapojení neziskových organizací do přípravy Regionálního operačního programu NUTS II Jihozápad pro PHARE Democracy

CpKP jižní Čechy uspořádalo Regionální konferenci neziskových organizací jihočeského regionu, jejímž hlavním tématem bylo informování o přípravě ROP. Na regionální konferenci byli též zvoleni zástupci neziskových organizací do Regionálního řídicího a monitorovacího výboru a do jeho pracovních skupin. Jak vyplývá ze srovnání ROP z jiných regionů, zapojení neziskových organizací v budějovickém regionu bylo velmi úspěšné a pozitivně se odrazilo na znění ROP pro NUTSII Jihozápad – díky aktivitě zástupců neziskových organizací se podařilo prosadit neziskové organizace jako realizátory a partnery při realizaci rozvojových projektů v regionu.

II. podpora spolupráce občanských organizací na místní a regionální úrovni

NOTA - Neziskové Organizace Táborska pro Open Society Fund Praha a PHARE Democracy

CpKP jižní Čechy iniciovalo vznik koalice neziskových organizací v Táboře a zajišťuje jí stálý administrativní servis. Tábořské organizace se pravidelně alespoň jednou měsíčně scházejí v prostorách Okresní knihovny, připravují společné akce, vyměňují si informace a diskutují o aktuálních problémech. Již v prvním roce své činnosti uspořádala NOTA **Fórum ke komunální politice**, na kterém bezmála stovka lidí diskutovala se zástupci města o aktuálních problémech. Zúčastnila se také celorepublikové akce "30 dnů pro občanský sektor", v jejímž průběhu připravila **Výstavu občanských organizací**, na které se mnoho set návštěvníků seznámilo s činností tábořských neziskových organizací. Pro členy NOTA bylo připraveno **Školení v práci s počítačem**.



Volné sdružení neziskových organizací České Budějovice

pro Open Society Fund Praha, Nadaci rozvoje občanské společnosti a Nadaci VIA

V roce 1999 vstoupilo VSNO do třetího roku své existence. V rámci propagačních aktivit VSNO uspořádalo Výstavu členských organizací VSNO, která byla zahájena slavnostním večerem pod záštitou rektora Jihočeské univerzity. V průběhu organizování výstavy se do VSNO přihlásilo 5 nových členů. Dále proběhla prezentace neziskových organizací v regionálních médiích kde vycházela série článků. V prosinci byl uspořádán další slavnostní večer VSNO, kterého se opět zúčastnili zástupci podnikatelů, RERA, MPSV ČR a další partneři. VSNO také pokračovalo ve školicích aktivitách semináři na téma: Fundraising a Argumentace, práce s publikem a vedení diskuse. Jako již tradičně uspořádalo VSNO Fórum kandidátů do mimořádných komunálních voleb. Kandidáti na něm slíbili účast neziskových organizací v komisích Rady města, nabídli účast při tvorbě strategického plánu města a slíbili vypracování systému podpory neziskových organizací a rozvoj cyklo dopravy. Nejen pro VSNO bylo dále uspořádáno setkání ke Strategii ekonomického rozvoje města. Projekt na zapojení neziskových organizací do Strategie pokračuje v roce 2000.

Měsíčník pro občanské organizace jižních Čech - NNOviny

pro PHARE Democracy a Open Society Fund Praha

CpKP JČ začalo vydávat zpravodaj NNOviny. Jádro obsahu NNOvin tvoří zejména aktuální informace a informace o grantových možnostech a školeních. NNOviny pravidelně informují také o připravované Strategii rozvoje neziskového sektoru a o dění na národní úrovni, které

ovlivňuje život celého neziskového sektoru. NNOviny začaly vycházet v nákladu 100 výtisků, postupně se počet adres, na které jsou NNOviny rozesílány, zvýšil až na 250. Všechna čísla NNOvin jsou též publikována na Internetu na stránkách CpKP jižní Čechy.

III. zapojování veřejnosti a občanských organizací do regionálního rozvoje

Posouzení vlivu Strategie rozvoje budějovického regionu na životní prostředí pro Nadaci Partnerství a MŽP ČR

CpKP jižní Čechy zpracovalo po dohodě s Regionální koordinační skupinou hodnocení vlivů Strategie rozvoje budějovického regionu na životní prostředí. Jednalo se o pilotní projekt posuzování, který rozvíjel zkušenosti CpKP ZČ s posouzením vlivu Strategie rozvoje plzeňského kraje. Díky zkušenostem získaným realizací těchto projektů bylo CpKP JČ vybráno k realizaci posouzení vlivů Regionálního operačního programu NUTS II Jihozápad na životní prostředí.

Posouzení vlivu Regionálního operačního programu NUTS II Jihozápad na životní prostředí pro MMR ČR

CpKP jižní Čechy je zpracovatelem Posouzení vlivu Regionálního operačního programu NUTS II Jihozápad na životní prostředí. Využívalo zkušenosti z pilotního projektu posouzení vlivů regionálních rozvojových strategií budějovického a plzeňského kraje na životní prostředí. Tím, že probíhalo současně s tvorbou ROP, zásadním způsobem ovlivnilo jeho podobu a přiblížilo regionální operační program (ROP) ke standardům EU. Na základě zkušeností s prvním posouzením ROP v ČR bude vydána metodika pro posuzování vlivů ROP na životní prostředí. Úzkou souvislost s ROP má i Národní rozvojový plán ČR. CpKP jižní Čechy spolupracovalo při vytváření metodiky pro posouzení vlivů regionální části Národního rozvojového plánu (RDP) ČR. Také koordinovalo zveřejnění a posouzení vlivů regionální části RDP ČR pro NUTS II Jihozápad.

Zpracování Strategického rozvojového plánu mikroregionu Lužnice pro Nadaci rozvoje občanské společnosti a mikroregion Lužnice

Venkovský mikroregion Lužnice vznikl iniciativou CpKP jižní Čechy, které bylo pověřeno i metodickým vedením zpracování Strategického rozvojového plánu. Mikroregion má napomoci při řešení společných problémů obcí, při zajišťování dostatečné technické a občanské vybavenosti, zlepšování dopravní obslužnosti, zamezování negativních demografických trendů, společné propagaci mikroregionu apod. Strategie byla tvořena "zdola" - tj. lidmi přímo žijícími v mikroregionu. Veliký důraz byl přitom kladen na široké zapojení veřejnosti do její přípravy. Podobný projekt byl realizován i CpKP ZČ.

Informační semináře

Semináře o strategickém plánování, zapojení veřejnosti do rozvoje obcí a tvorbě mikroregionů



byly uspořádány pro mikroregiony Podkletí, Královédvorský, Lužnice a informace byly poskytnuty městu Libáň a obci Zahrádky. Uspořádali jsme semináře o programu na podporu zemědělství a obnovu venkova SAPARD pro mikroregion Podkletí a ve spolupráci s Nadací Partnerství i pro další zájemce.

Snaha o zapojení občanů a neziskových organizací do přípravy rozvojových dokumentů musí být podpořena také zájmem rozhodovatelů otevřít a zpřístupnit tuto problematiku veřejnosti. Semináře na toto téma jsme proto uspořádali pro Junior klub KDU-ČSL, Mladé sociální demokraty a pro senátní klub US-ODA. Při zapojování neziskových organizací do přípravy rozvojových dokumentů je jedním z limitujících faktorů nedostatek finančních prostředků. Proto jsme pro české nadace ve spolupráci s Fórem dárců uspořádali seminář o této problematice.

CpKP Západní Čechy

Pracovníci:

Pavla Jindrová, Miroslav Hejzek, Petr Pelcl, Tomáš Pruner

Místní zastoupení CpKP ZČ se v roce 1999 zaměřilo zejména na aktivity související s regionálním a mikroregionálním rozvojem a přípravou programových dokumentů pro EU. Kromě toho jsme v Plzni pokračovali v asistenci Plzeňským městským nadacím po jejich transformaci dle nového zákona o nadacích a pokračovali jsme v aktivitách v oblasti Aarhuské konvence (mezinárodní konvence o přístupu k informacím, účasti na rozhodování a přístupu k právní ochraně ve věcech životního prostředí). Plzeňská pobočka CpKP je aktivním členem Centra neziskových organizací Plzeň a společně jsme zorganizovali 2. OKAMRK (Oborová konference aktivit místních regionálních a komunitních v březnu 1999 v Plzni. Kromě aktivit v Plzeňském regionu jsme v roce 1999 také realizovali mezinárodní projekty CpKP.

I. zapojování veřejnosti do rozvoje obcí a měst

Zapojení veřejnosti a neziskových nevládních organizací do přípravy strategie rozvoje Plzeňského kraje

pro Regionální rozvojovou agenturu Západní Čechy a PHARE Democracy

Tento projekt byl první svého druhu v České republice. Díky jeho realizaci bylo prokázáno, že účast NNO v přípravě rozvojových dokumentů je realizovatelná a přínosná. V rámci projektu proběhla veřejná projednání regionální rozvojové strategie a neziskové organizace byly přizvány do pracovních skupin zpracovávajících tuto strategii. Do procesu se zapojilo více než 40 neziskových organizací. Díky jejich účasti byly do strategie zahrnuty např. podpora zaměstnanosti handicapovaných občanů, podpora regionální kultury a pěstování vědomí sounáležitosti obyvatel s regionem či podpora občanských aktivit pro rozvoj měst a obcí. Podobný program byl realizován CpKP JČ a CpKP StM.

Zpracování strategie rozvoje mikroregionu Úhlava za účasti veřejnosti

pro mikroregion Úhlava a PHARE Democracy

Cílem tohoto projektu bylo zpracovat strategii rozvoje mikroregionu vzniklého okolo Nýrska a prostřednictvím zapojení veřejnosti do jejího zpracování mobilizovat místní občany k aktivní

účasti při její implementaci. V rámci projektu byly vytvořeny 4 otevřené pracovní skupiny složené nejen ze zástupců veřejné správy, ale zejména z místních NNO, podnikatelů a aktivních občanů. Veřejnost byla prostřednictvím místních médií informována o průběžných výstupech a zvána k formulování vlastních nápadů pro rozvoj oblasti. Proběhlo také několik veřejných diskusí. Na základě výstupů Strategie byla iniciována jednání občanských organizací a neorganizovaných zájmových skupin se samosprávou o možných společných projektech.

Monitorování postupu ratifikace Aarhuské konvence v ČR *pro MŽP ČR a Regional Environmental Centre for CEE*

CpKP ZČ navázalo na svoje aktivity v oblasti mezinárodní konvence o přístupu k informacím, účasti na rozhodování a přístupu k právní ochraně ve věcech životního prostředí tzv. Aarhuská úmluva. V rámci tohoto projektu CpKP ZČ:

- 1) monitorovalo postup příprav ratifikace konvence v ČR: CpKP ZČ společně s dalšími odborníky a organizacemi pracujícími v této oblasti připravilo analýzu legislativy a praxe v této oblasti v ČR a uspořádalo 2 kulaté diskusní stoly se zástupci MŽP ČR a neziskovými nevládními organizacemi. CpKP ZČ připravilo podklady pro zprávu mezinárodní koalice nevládních organizací pro první setkání signatářů Aarhuské konvence.
- 2) zabezpečilo sekretariát pracovní skupině pro post-Aarhuské aktivity při MŽP ČR: v rámci aktivit sekretariátu CpKP ZČ mimo jiné připravilo zprávu České republiky o postupu příprav ratifikace pro první setkání signatářů Aarhuské konvence v Kišinevu.

II. podpora spolupráce občanských organizací na místní a regionální úrovni

Zapojení občanských organizací do programu SAPARD *pro MZV ČR a Nadaci rozvoje občanské společnosti*

Cílem tohoto projektu bylo zvýšení informovanosti občanských organizací a malých obcí o programu SAPARD a zapojení občanských organizací do přípravy společných projektů s obcemi. Projekt je realizován v šesti mikroregionech Plzeňského a Budějovického kraje. V rámci tohoto projektu proběhly ve všech regionech semináře o programu SAPARD. CpKP dále svolalo společná jednání případných partnerů pro tyto projekty a facilitovalo výběr, formulaci a přípravu realizace společného projektu. V současné době je projekt doveden do konečné fáze v mikroregionu Nepomucko a Úhlava. Na Nepomucku je připravován projekt na vybudování, propagaci a celoroční doprovodný program pro síť cyklistických stezek v mikroregionu. Na projektu se podílí zástupci obcí, podnikatelů a místních neziskových organizací. V mikroregionu Úhlava je připravován společný projekt na vytvoření školícího a propagačního modulu elektronické komunikace v mikroregionu. Jeho součástí bude vytvoření místního internetového trhu pro drobný nákup a prodej, vytvoření školícího internetového střediska a série školení zaměřená na různé cílové skupiny.



Podpora rozvoje Nadačních fondů města Plzně
pro Nadační fond Zelený poklad

Tímto projektem navázalo CpKP ZČ na projekt transformace nadací, který byl realizován v roce 1998. V roce 1999 na základě dohody s Nadačním fondem Zelený poklad, který podporuje aktivity v oblasti ochrany životního prostředí města Plzně, CpKP ZČ poskytuje organizační a administrativní zázemí aktivitám nadačního fondu. CpKP ZČ vytvořilo podklady pro formulaci cílů grantového programu a zabezpečilo grantové řízení, ve kterém bylo rozděleno 870 000 Kč. Dále ve spolupráci se správní radou připravuje pro nadační fond fundraisingový plán na rok 2000 a strategický plán rozvoje.

III. zapojování veřejnosti a občanských organizací do regionálního rozvoje

Modelové posouzení vlivů Regionální rozvojové strategie Plzeňského kraje na životní prostředí

pro Regional Environmental Center for CEE, ve spolupráci s RRA ZČ

V rámci tohoto projektu CpKP ZČ společně s týmem expertů vyvinulo a modelově odzkoušelo metodu posuzování vlivů regionálních rozvojových strategií na životní prostředí. Postup byl navržen podle zákona 244/92 Sb., a existujících a připravovaných nařízení EU pro využívání strukturálních fondů EU. Projekt se realizoval v průběhu zpracovávání Regionální rozvojové strategie Plzeňského kraje. Pro realizaci posouzení byla vyvinuta nová metodika posouzení využívající možnosti průběžně modifikovat Strategii tak, aby jí stanovené priority splňovaly požadavky ochrany životního prostředí. Součástí posouzení bylo projednání s veřejností. Zkušenosti z tohoto projektu byly dále využity při posouzení Regionálního operačního programu NUTS II Jihozápad a pro zpracování metodiky pro posuzování strategií připravovaných na regionální úrovni.

Zapojení NNO do přípravy Regionálního operačního programu NUTS II Jihozápad

pro Regionální rozvojovou agenturu Západní Čechy

Tento projekt navázal na zapojování veřejnosti a neziskových organizací do přípravy RRS. V rámci projektu zorganizovalo CpKP ZČ první regionální konference NNO, které zvolili svoje zástupce do Regionálního řídicího a monitorovacího výboru NUTS II JZ a jeho pracovních skupin. NNO se aktivně zapojili zejména do pracovní skupiny pro životní prostředí a lidské zdroje. V oblasti životního prostředí pracovala paralelní pracovní skupina, která průběžně konzultovala zpracovávané dokumenty. Dále proběhlo několik veřejných slyšení k připomínkování ROP jak v Plzni tak v Českých Budějovicích. V Českobudějovickém kraji byl tento program zajišťován CpKP JČ.

CpKP Severní Morava a Slezsko

Pracovníci: Dana Diváková, Jana Valasová

ÚVOD

Svou činnost jsme zaměřili především na rozšíření stávající koalice neziskových organizací (Blok ostravských neziskových organizací) v koalici s regionální působností. Věnovali jsme se také zapojení neziskových organizací v přípravě dokumentů k regionálnímu rozvoji Ostravského kraje. Byli jsme organizátory III. Oborové konference aktivit místních, regionálních a komunitních. Navázali jsme spolupráci s médii a veřejnou správou. V únoru jsme začali pracovat v nové kanceláři v Ostrčilově ulici.

I. zapojování veřejnosti do rozvoje obcí a měst

Fóra zastupitelů

pro PHARE Democracy

CpKP SMS uspořádalo tři Fóra zastupitelů. Každého z nich se zúčastnili zástupci politických stran, které získaly mandát v Zastupitelstvu města Ostravy. Cílem fór zastupitelů bylo mimo jiné i konfrontovat zvolené politiky s jejich prohlášeními na předvolebním fóru kandidátů pořádaném CpKP SMS v roce 1998. Témata byla vybírána na základě podnětů veřejnosti. Fóra se zabývala následujícími oblastmi:

- Samospráva a občanský sektor,
- Grantová politika města
- Rozpočet města (Na základě výstupu z tohoto Fóra zastupitelů se uskutečnil široký sběr připomínek občanů k rozpočtu města Ostravy).
Projekt Fóra zastupitelů bude pokračovat i v roce 2000 a bude rozšířen i na městské obvody Ostravy.

"A tak tu žijem..." – diskusní večery

pro PHARE Democracy, ve spolupráci Zeleným bodem

V roce 1999 jsme uspořádali sérii diskusních pořadů pro veřejnost "o tom, co nás pálí". Témata byla vybírána ve spolupráci s redaktorkou Českého rozhlasu Ostrava a samotnými návštěvníky pořadů. Díky moderátorům, kteří byli spíše průvodci pořadem, se podařilo dosáhnout neformální a otevřené diskuse. Diskusní pořady se v roce 1999 zaměřily na následující témata:

Volný čas našich dětí – kde s kým a za kolik

Čím více nakoupíme, tím více ušetříme? aneb hypermarkety a supermarkety

II. podpora spolupráce občanských organizací na místní a regionální úrovni

Blok ostravských neziskových organizací - BONO

Asociace neziskových organizací Ostravského kraje - ANOOK

Pro PHARE Democracy, Magistrát města Ostravy a Nadaci rozvoje zdraví

V roce 1999 CpKP SMS i nadále pokračovalo v podpoře spolupráce mezi neziskovými organizacemi města Ostravy a uskutečnilo se mnoho společných aktivit. Mezi nejvýznamnější z nich patřilo zapojení neziskových organizací do připomínkování grantové politiky města, svépomocný seminář Jak psát projekty a kulturní a společenské aktivity Ostravských neziskových organizací pro veřejnost jako např. HEC BOJ – zábavně-sportovní klání pro rodiče s dětmi, Cantata natura – písničková soutěž, Halloween apod.

BONO se schází každý měsíc, jedenkrát za půl roku se uskutečňují vyhodnocovací a plánovací setkání, na kterých se vyhodnocují společné akce a plánuje se na další období. Od února jsme zaznamenali mnohem větší zájem o činnost BONO. Zástupci jednotlivých neziskových organizací z okresů Frýdek – Místek, Opava, Nový Jičín a Karviná se aktivně účastnily činnosti BONO a tak v červnu byl Blok ostravských neziskových organizací formálně rozšířen a přejmenován na Asociaci neziskových organizací Ostravského kraje (ANOOK).

V roce 1999 jsme stejně jako vloni byli regionálními koordinátory propagační kampaně neziskových organizací "30 dní pro občanský sektor" pro Ostravský kraj. V rámci kampaně se uskutečnila se řada akcí jednotlivých neziskových organizací, společné prezentace neziskového sektoru a další aktivity.

Konference "Občanské iniciativy – třetí sektor státu?" pro PHARE Democracy

CpKP SMS ve spolupráci s místními neziskovými organizacemi zorganizovalo Regionální konferenci kde se zástupci občanských iniciativ setkali se zástupci státní správy, samosprávy a podnikateli. Konference, které se účastnilo 70 zástupců NNO, se konala pod záštitou primátora města Ostravy Ing. Evžena Tošenovského. Jednotlivými body jednání byly: Občanské iniciativy, Zapojování občanských iniciativ do rozhodování měst a obcí, Zapojování občanských iniciativ do regionálních rozvojových strategií, Spolupráce občanských iniciativ s veřejnou správou, Občanské iniciativy a média, Práce s donory, Zkušenosti s filantropií ze strany podnikatelů.

III. zapojování veřejnosti a občanských organizací do regionálního rozvoje

Regionální konference občanských iniciativ

pro PHARE Democracy

Dvě regionální konference občanských iniciativ se zástupci státní správy, samosprávy a podnikateli – Účastníci získali informace o regionálních rozvojových strategiích a dalších připravovaných dokumentech vstupu ČR do EU.

I. Regionální konference k regionálnímu rozvoji

Na této konferenci proběhla volba zástupce neziskového sektoru do Regionálního řídicího a monitorovacího výboru. Zároveň zde byli vytvořeny pracovní skupiny NNO, které připomínkovaly dokumenty zpracovávané při přípravě Regionálního operačního programu.

II. Regionální konference k regionálnímu rozvoji

Na této konferenci byla vyhodnocena dosavadní činnosti zástupce NNO v RŘMV a stanovena strategie na další období, která zahrnuje: vytvoření Informačního centra, informování jednotlivých okresních úřadů o činnosti NNO v aktivitách k regionálnímu rozvoji a uspořádání seminářů pro NNO o procesech vstupu do EU.

III. Oborová konference aktivit místních, regionálních a komunitních /OKAMRK/

pro Nadaci rozvoje občanské společnosti

CpKP SMS koordinovalo přípravu III. Oborové konference aktivit místních, regionálních a komunitních (OKAMRK). Na přípravě konference se dále podílela pracovní skupina ANOOK a několik dalších organizací. Konference se uskutečnila pod záštitou primátora města Ostravy, Ing. Evžena Tošenovského. Konference se zúčastnilo více než 170 účastníků z celé České republiky, Slovenska a Chorvatska a to jak zástupců NNO, tak hostů – senátorů, poslanců, veřejné správy, podnikatelů. Jednání se zúčastnili rovněž zástupci Ministerstva pro místní rozvoj. Konference se zabývala tématy důležitými pro organizace pracující v oblasti místního rozvoje.



CpKP Střední Morava

Pracovníci: **Roman Haken, Jan Balek, Dušan Tomeček**

Úvod

V roce 1999 jsme se kromě níže uvedených programů podíleli na řadě dalších seminářů, na mnoha veřejných projednáváních a kulatých stolech. V roce 1999 byl výkonný ředitel Roman Haken jmenován do Rady vlády ČR pro nestátní neziskové organizace, kde koordinuje pracovní skupinu pro regionální rozvoj. V Olomouci jsme v roce 1999 otevřeli kancelář na nové adrese a od září zde pracuje koordinátor OKNO. Na mnohých aktivitách s námi spolupracovali dobrovolníci, většinou členové jiných neziskových organizací, ale i úředníci veřejné správy či občané se zájmem o danou problematiku.

I. zapojování veřejnosti do rozvoje obcí a měst

Zapojení veřejnosti do přípravy Centrálního parku Jižní svahy, Zlín

pro Úřad města Zlína

CpKP bylo osloveno Odborem městské zeleně Úřadu města Zlína s návrhem na spolupráci při zapojení veřejnosti do návrhu a přípravy realizace Centrálního parku Jižní svahy. V rámci programu zapojení veřejnosti CpKP StM. facilitovalo jednání mezi petičním výborem obyvatel a městským úřadem ve věci skateboardového areálu v parku výsledkem jednání byla dohoda, že

stavba bude po dobu jednoho roku ve zkušebním provozu, následně bude provoz společně vyhodnocen a areál buď zkolaudován, nebo změněn. Dále CpKP StM provedlo informační kampaň a následně anketu prostřednictvím zpravodaje distribuovaného do schránek, sdělovacích prostředků atp. V rámci projektu proběhla řada kulatých stolů s dotčenými orgány, neziskovými organizacemi, podnikatelskými subjekty a odbornou veřejností, proběhly 4 interaktivní výstavy, veřejné slyšení a plánovací sobota. Získané připomínky byly zapracovány do architektonického návrhu. Proces zapojení veřejnosti bude pokračovat i v roce 2000.

Diskusní večery o rozvoji města Přerova

pro Nadaci Partnerství, Open Society Fund Praha a město Přerov

Během roku jsme uspořádali celkem čtyři diskusní večery na téma Veřejná prostranství, městská zeleň, dětská hřiště a rekreační plochy, Sídlištní projekty, úpravy vnitrobloků, Doprava ve městě a automobilismus a Jaké podnikání do centra města? Na základě ohlasů z průběhu diskusních večerů jsme spolu s městským úřadem připravili anketu o stavu a využití veřejných prostranství. Zároveň jsme vyhlásili soutěž pro mladé studenty architektury o nejlepší námět na úpravu některého z předem vytipovaných veřejných prostranství ve městě.

Občanská poradní skupina k problematice rychlostní komunikace R43 v Brně

pro PHARE Democracy

CpKP bylo požádáno zpracovatelem dokumentace EIA o pomoc při vytvoření občanské poradní komise pro posouzení výše uvedené stavby. Po celý rok 1999 zástupce CpKP facilitoval a metodicky vedl práci zástupců dotčených obcí a zainteresovaných občanských iniciativ v rámci občanské poradní skupiny. Zároveň s dalšími neziskovými organizacemi CpKP spolupředalo Fórum zastupitelů k problematice výstavby komunikace R43.

V rámci tohoto programu se CpKP StM dále zapojilo do práce v Občanské řídicí komisi města Přerova, která pro Úřad města navrhla možné řešení problémů výstavby nových supermarketů a jejich vlivu na maloobchodní síť, podjezdu/nadjezdu Kojetínské ulice a priority územního rozvoje. V roce 1999 byl negativním stanoviskem Okresního úřadu ukončen 4 roky trvající projekt nadstandardního zapojení veřejnosti do posouzení vlivů rozšíření Palackého ulice v Přerově na životní prostředí. V rámci tohoto projektu byla ve spolupráci s občany města Přerova vyzkoušeno několik nových metod zapojování veřejnosti.

II. podpora spolupráce občanských organizací na místní a regionální úrovni

Komunitní koalice neziskových organizací v Olomouci - OKNO

pro PHARE Democracy a město Olomouc

Cílem projektu komunitní koalice neziskových organizací v Olomouci je vytvořit sdružení místních neziskových organizací, které jim bude pomáhat v řešení jejich společných problémů a systematicky prosazovat zapojování NNO do rozhodování města. V rámci tohoto projektu proběhly v roce 1999 kromě pravidelných schůzek následující aktivity:

- seminář o možnostech NNO při čerpání z rozpočtu města a okresu,
- systematické prezentace neziskových organizací ve sdělovacích prostředcích,
- prezentace OKNO formou módní přehlídky při příležitosti Ekologických dnů Olomouc
- "Povolební kotlík" - fórum zastupitelů městského zastupitelstva
- seminář o regionálním rozvoji a seminář "Budoucnost lobování"
- pracovní skupiny pro řešení nakládání s odpady v Olomouci a pro návrh jednotných grantových pravidel města Olomouce

Z dalších projektů, které jsme realizovali v rámci programu podpora rozvoje neziskových organizací, patří mezi významné náš podíl na vzniku obecně prospěšné společnosti **Rozvoj okresu Přerov, o.p.s.** Získali jsme podporu projektu vytvoření **Komunitní nadace – Přerov**, jež chceme zrealizovat v roce 2000. Zástupci CpKP StM se podíleli i na pilotním projektu implementace **Místní Agendy 21 "Novojičínsko v novém tisíciletí"** v součinnosti s místní správou, neziskovým sektorem a podnikatelskými subjekty. Ve spolupráci s První poradenskou o.p.s. asistovalo CpKP v rámci projektu **Přeregistrace nadací, poradna k legislativě, účetnictví a fungování neziskového sektoru** dalším neziskovým organizacím.

III. zapojování veřejnosti a občanských organizací do regionálního rozvoje

Školení občanských organizací pro účast na programech EU v oblasti regionálního rozvoje – podpora principu Partnerství pro strukturální fondy EU

Pro Nadaci rozvoje občanské společnosti, MZV ČR a British Know-how Fund

Tento projekt je realizován v regionech Haná a Jeseníky. V obou regionech probíhá série seminářů zaměřených na možnosti zapojení občanských organizací do předvstupních a strukturálních fondů EU. Projekt využívá zkušeností občanských organizací ze zemí EU - v rámci projektu proběhla řada seminářů s lektorem z Velké Británie a projekt bude dále pokračovat s lektory z Irské republiky. Semináře umožňují místním občanským organizacím získat praktické informace o typech podporovaných aktivit, postupu prací na přípravě strukturálních fondů EU v jejich regionu, způsobu fungování strukturálních fondů EU v zemích EU, atd.

Zapojení neziskových organizací do tvorby Regionální rozvojové strategie Olomouckého kraje a Regionálního operačního programu NUTS II Střední Morava

pro PHARE Democracy

CpKP Střední Morava jako první v ČR pracovalo v Regionální koordinační skupině, zpracovávající Regionální rozvojovou strategii budoucího Olomouckého kraje a koordinovalo připomínkování

strategie neziskovými organizacemi. Dále CpKP StM vyzvalo neziskové organizace, aby se zapojily do tvorby Regionálního Operačního Programu pro NUTS II Střední Morava a spoluorganizovalo Regionální konferenci neziskových organizací. Zástupci NNO se aktivně zapojili zejména v pracovních



skupinách pro lidské zdroje a rozvoj venkova. Po přípravě konzultačních dokumentů proběhl ve spolupráci s neziskovými organizacemi sběr připomínek ke zpracovaným materiálům. CpKP StM zřídilo internetovou stránku informující o těchto dokumentech.

Mezi další aktivitami v této oblasti patří koordinace **posouzení vlivů regionální části RDP-ČR pro NUTS II Střední Morava** pro Akademii Věd ČR a REC ČR. Práce spočívala v informování organizací i veřejnosti a v získání připomínek od orgánů veřejné správy, neziskových organizací a zainteresovaných podnikatelů.

CpKP Jižní Morava

Pracovník

Miroslav Chromeček

Úvod

V roce 1999 jsme zaměřili aktivity Centra po komunitní práci jižní Morava převážně na podporu místní a regionální spolupráce neziskových organizací a podporovali jsme činnost Jihlavské koalice neziskových organizací. Dále naše aktivity směřovali k zapojení občanů do rozhodovacích procesů v obci a do regionálního rozvoje. Koncem roku CpKP JM ukončilo svoji činnost a v započatých programech pokračuje Miroslav Chromeček jako pracovník Jihlavské koalice neziskových organizací.

I. zapojování veřejnosti do rozvoje obcí a měst

V rámci tohoto programu jsme připravili řadu aktivit mimo jiné veřejné slyšení zaměřené na problematiku bydlení, které proběhlo v Jihlavě v únoru 1999 ve spolupráci se Sdružením na ochranu nájemníků. Dále jsme iniciovali zapojení občanů a neziskových organizací do připomínkování územního plánu města Jihlavy. Občané a neziskové organizace se zapojili do připomínkování jak dílčích částí tohoto plánu, tak i plánu celkového. Ve spolupráci s JKNO jsme pořádali několik veřejných diskusí k této problematice. Další důležitou aktivitou bylo šetření problémů občanů Telčska. CpKP JM pomáhalo občanskému sdružení Zdeňkov stanovit optimální postupy pro lepší využitelnost získaných údajů a metodicky pomáhalo při přípravě následného sociologického šetření, a při vyhodnocení průzkumu. Pomocí tohoto průzkumu se povedlo získat aktivní občany, kteří oslovili radnice Telče a dalších obcí a nabídli jim spolupráci při řešení nejožehavějších problémů v regionu. Dále CpKP JM zpracovalo pro obec Brtnice návrh programu zapojení veřejnosti do revitalizace řeky Brtničky.

II. podpora spolupráce občanských organizací na místní a regionální úrovni

Podpora neziskových organizací a Jihlavské koalice neziskových organizací byla nosným programem CpKP JM v roce 1999. V rámci tohoto programu jsme realizovali následující aktivity

Konference neziskových organizací Jihlavského kraje hpro PHARE Democracy

Uspořádali jsme regionální konferenci NNO, která byla prvním mezioborovým setkáním neziskových organizací Jihlavského kraje. Konference na níž byli mimo jiné delegováni zástupce NO do Řídicího a monitorovacího výboru VÚSC Jihovýchod se zúčastnili zástupci více než 100 občanských organizací Jihlavského kraje. Konference se zabývala mimo jiné problematikou regionálního rozvoje a přípravy regionů ne vstup do EU

Zapojení neziskových organizací do komisí Rady MěÚ Jihlava pro PHARE Democracy

CpKP společně s JKNO lobovalo za účast zástupců NNO v odborných komisích Rady města. Toho se nám podařilo v roce 1999 dosáhnout. JKNO bylo vyzváno k zapojení se do komise kulturní, sportovní, majetkové a bytové. Dále byla vytvořena nová komise pro neziskové organizace a sociální oblast. Průběžně jsme poskytovali, metodickou pomoc zástupcům NNO v těchto komisích, podíleli jsme se na zpracování jednacího řádu a koncepce komise pro neziskové organizace a sociální oblast a připravili návrh grantového systému města Jihlavy.

Semináře pro NNO

Během roku proběhlo několik školení pracovníků neziskových organizací, zaměřené na následující témata:

- * strategické plánování,
- * práci s dobrovolníky a řešení konfliktů,
- * psaní výročních zpráv a
- * fundraising
- * regionální rozvoj a příprava NUTS II Jihovýchod na vstup do EU.

Mezi dalšími aktivitami v tomto programu CpKP JM ve spolupráci s Vyšší odbornou školou sociální v Jihlavě provedlo dva průzkumy. První průzkum byl zaměřený komunitní koalice v Jihlavě a Olomouci a druhý průzkum se zabýval dárcovstvím a filantropií v Jihlavě. Výsledky těchto průzkumů jsme zpracovali a poskytli nejen neziskovým organizacím, ale i médiím. Dále se CpKP JM zapojilo do kampaně **”30 dní pro občanský sektor”** kdy jsme pomáhali jednotlivým neziskovým organizacím v kraji s jejich prezentací.

III. zapojování veřejnosti a občanských organizací do regionálního rozvoje

Česko-slovenská e-mailová konference Regiony

CpKP JM spravovalo v roce 1999 česko-slovenskou e-mailovou konferenci Regiony. Tato e-mailová konference se zabývá problematikou zapojení občanských organizací do příprav jednotlivých zemí na vstup do EU a to zejména v oblasti regionálního rozvoje, předvstupních a strukturálních fondů EU, atd. Tato konference byla natolik využívána, že bylo nutné ji posléze rozdělit na dvě – Českou a Slovenskou konferenci. Dále jsme jak prostřednictvím těchto konferencí tak i dalších elektronických oběžníků pravidelně informovali o postupu příprav ČR na vstup do EU a programech EU týkajících se regionálního rozvoje a občanské společnosti.

IV. Poděkování

Centrum pro komunitní práci děkuje za podporu a spolupráci

Agentuře regionálního rozvoje Ostrava
Asociaci neziskových organizací Ostravského kraje
Centru neziskových organizací Plzeň
Českému rozhlasu Ostrava
Dopravnímu podniku Ostrava a.s.
Generali pojišťovně
Hotelu Imperial Ostrava
Informačnímu centru nadací
Jihlavské koalici neziskových organizací
Kabelové televizi Přerov a.s.
Komunitně nadácii Prešov
Neziskovým organizacím Táborska
Novému Přerovsku
Olomoucké koalici neziskových organizací
Plzeňské ekologické nadaci
Prešovskému občianskemu fóru
První poradenské o.p.s.
Regionální rozvojové agentuře západní Čechy
Regionální rozvojové agentuře RERA
Terinvestu Ostrava
Trenčianskemu neformálnemu združeniu
Volnému sdružení neziskových organizací České Budějovice

a dále

Heleně Ackermanové
Vilému Antončíkovi
Miroslavu Benešovi
Alexeji Beránkovi
Lubice Bílé
Janu Březinovi
Danielu Buryšovi
Petru Czekajovi
Zdeňku Daňhovi
Ivo Divokému
Marii Dlabalové
Ivonně Doležalové
Bohumile Dostálové
Jindřichu Durasovi
Jiřímu Dusíkovi
Janě Dvořákové
Janu Florianovi
Haně Havlanové
Kateřině Hodové
Zdeňku Holcovi
Stanislavu Holekovi
Igoru Horvathovi
Jiřímu Hrdličkovi

Pavlu Hubenému
Michaele Hučíkové
Jiřímu Kalčíkovi
Petru Karáskovi
Lubomíru Karpíškovi
Jiřímu Kohoutovi
Pavle Konopové
Olze Kováříkové
Lence Krhutové
Milanu Macháčovi
Jimu Manganovi
Alžbětě Marinové
Juraji Mesíkovi
Oldřichu Mikulovi
Haně Muchové
Petru Náhlíkovi
Radku Novotnému
Miluši Obrdlíkové
Ludmile Odvářkové
Václavu Osovskému
Petru Osvaldovi
Miloslavu Příkladovi
Jaroslavě Pupíkové
Timu Richardson
Václavu Roubíčkovi
Miloslavu Rubášovi
Jaromíru Ručkovi
Tomáši Růžičkovi
Zuzaně Řezníčkové
Jitce Seitlové
Edvardu Sequensovi
Karlů Srdečnému
Jaroslavu Strakovi
Evě Svobodné
Jiřině Svobodové
Milanu Svobodovi
Miroslavu Svobodovi
Jiřímu Sýkorovi
Štěpánce Syrovátkové
Ingrid Štegmannová
Pavle Šuterové
Miroslavu Šutovi
Zděnku Tarantovi
Marku Tomčalovi
Evženu Tošenovskému
Magdi Toth-Nagy
Antonínu Tůmovi
Filipu Uhlíkovi
Zdeňce Ušelové
Ludmile Váchové
Miroslavě Válové
Karlů Velkoborskému
Jance Vijačkové
Lubomíru Vrajovi

Vojtěchu Vyhnálkovi
Vratislavu Výbornému.
Robertu Zelenkovi
Ladislavu Zemanovi
Pěvě Žaludové

a dalším, kteří přispěli k tomu, aby Centrum pro komunitní práci západní Čechy vykonávalo prospěšnou a efektivní činnost.

Finanční zpráva 1999

příjmy 99

Phare	1 916 104,00
C.S. Mott Foundation	801 000,00
vlastní činnost	795 627,80
NROS komunitní projekty	278 000,00
NROS Euroobčan	216 596,00
British Know-how Fund	163 000,00
MZV ČR	149 600,00
MZP ČR	97 000,00
nadace VIA	95 000,00
OSF	70 220,00
Nadace Partnerství	19 000,00
město Olomouc	7 000,00
město Ostrava	5 000,00
poplatky účastníků seminářů	1 500,00
úroky	23 292,13
Celkem	4 637 939,93

Výdaje

fakturovaná práce	1 476 001,84
dohody	55 850,00
náhradní vojenská služba	13 594,20
expertní práce	58 000,00
Celkem	1 603 446,04

cestovné v ČR	124 517,24
mezinárodní cestovné	150 594,55
kopírování	133 858,90
nájem kanceláře	16 408,50
tel., fax, e-mail	282 761,23
poštovné	99 562,20
publikace	310 892,50
občerstvení na seminářích	71 729,20
ubytování	72 366,00
nájem prostor	39 059,50
překlady	9 000,00
Celkem	1 310 749,82

kancelářské potřeby	31 443,47
odborná literatura	5 014,00
MTZ seminářů	60 746,10
technika, počítače	160 333,40
vybavení kanceláře	14 421,10
Celkem	271 958,07

popl.bankám	36 004,36
kurzové rozdíly	26 431,24
Celkem	62 435,60

Náklady celkem **3 248 589,53**

převod do roku 2000 1 389 350,40

Centrum pro komunitní práci realizovalo v roce 1999 projekty pro:

PHARE Democracy

Mott Foundation,

Nadaci rozvoje občanské společnosti,

Regionální rozvojovou agenturu západní Čechy,

Mikroregion Nýrsko,

Mikroregion Olbramov,

Ministerstvo zahraničních věcí ČR

Ministerstvo životního prostředí ČR.

Open Society Fund

Nadaci Via

Nadační fond Zelený poklad,

Nadaci Partnerství

město Olomouc

město Ostrava